

丰景这边独好

平定县山泉果业采摘园

## 环境优“伺候”勤 品质好果销售不愁

秋收时节,平定县冶西镇范家庄村陈家圪梁的山泉果业采摘园里一派热闹景象。红彤彤的苹果压弯枝头,果香四溢。果农手持果剪,小心翼翼地把苹果剪下,游客挎着篮筐,穿梭在果树间,不停采摘。指尖触到饱满的果实,人们脸上漾开藏不住的笑容。大家轻轻咬上一口,甘甜的汁水瞬间在嘴里散开,让人回味无穷。

“国庆假期,虽然雨水不少,但也挡不住人们采摘的热情。目前,中秋王苹果采摘已经接近尾声,富士苹果和国光苹果的采摘期,预计能持续到10月中下旬。”10月9日,平定县山泉果业采摘园负责人张春明说,“采摘园有20亩果树。这些年,一到苹果成熟的时候,既有老顾客捧场,也有新顾客光顾,苹果销售不愁。”

在激烈的市场竞争中,平定县山泉果业采摘园的苹果为什么销售情况可观?张春明解释,个头大、口感甜、价格合理,这样的品质好果自然不愁销售。采摘园能种出品质好果,一方面,因为环境好,适合苹果树生长;另一方面,离不开果农的精心“伺候”,让苹果树枝繁叶茂。

张春明说,在温度方面,苹果树喜欢温和的气候,尤其在生长期需要一定的昼夜温差,这样有利于果实发育和糖分积累。光照方面,苹果



游客采摘苹果

需要充足的阳光,日照时间越长,果实的产量和品质就会越好。此外,苹果树生长期间,排水性良好、透气性良好的土壤,以及适当的水分,也是结出好果的关键。采摘园所在的冶西镇,水资源丰富、光照充足、昼夜温差适宜,这些优越的自然条件,都给苹果树成长提供了良好的条件。

除了自然因素,人为努力也是结出

好果的关键。种植过程中,果农会给苹果树浇灌山泉水,施加有机肥,再加上大家及时防治病虫害、定期疏花疏果,使得苹果果肉细嫩、果香浓郁。“老顾客带新顾客,大家口口相传,来这里采摘的人便越来越多。每年采摘期,我们几乎不怎么宣传,苹果就能‘消化’完。”张春明说。“只靠苹果采摘,内容有些单一,游客体验也不够丰富。对此,我们根据气候条件,精选品种,还栽种了杏树和桃树。其中,杏成熟最早,大概在每年6月;早熟品种的桃,每年7月初就能成熟,中晚熟品种的桃,在每年8月成熟;随后,不同品种的苹果先后进入成熟期,能陆续采摘到10月底。”张春明说,“这么算下来,我们的丰收季能从6月持续到10月,游客的采摘期也能有四五个月。”

(张泉东 白洋)

郊区荫营镇东梁庄村

## 红薯搭上了进京的“快车”

金秋时节,郊区荫营镇东梁庄村的田地里,一场热火朝天的“甜蜜挖掘”已经延续多天。这里的红薯不仅迎来了丰收,更成了连接田间与舌尖的“明星”。来自四面八方的游客和东梁庄村干部群众一道剖蔓、收红薯、烤红薯,共赏田园美景,体验收获乐趣。快乐的劳动场景,构成丰收时节一道亮丽的风景。

10月1日上午,东梁庄村第六届红薯采摘节刚启动,闻讯而来的头一拨游客就迫不及待地下了田。几个孩子最是兴奋,开心地在地里扒拉,表皮紫红色的红薯很快就从土里探出头来。一旁,东梁庄村村民梁有明蹲在田埂边耐心地为游客示范刨红薯的正确方法。他一手扒

住薯蔓根部轻轻一扳,一手拿着小铲子顺着薯蔓扎根处的缝隙向下挖。接着他拽出一串连带着泥土的红薯。

掌握技巧的游客四散开来,撸起袖子转入实干阶段。人们三三两两一组、分工合作,不一会儿,挖出的红薯堆成了小山。去土、分拣、装箱……大家像在田埂边开了一条“生产线”,忙碌又喜悦。劳动间隙,人们捧着刚挖的红薯互相比较——有的红薯足有成人小臂粗细,表皮泛红;有的红薯小巧玲珑,像串在一起的紫玛瑙。

比完外貌比内涵。田埂边架起的烤箱烤制着不同品种的红薯,散发出香甜的气味,吸引许多游客围拢过来。东梁

庄村的红薯不是“单一口味”,心香、烟薯25、哈密、红瑶等品种组成了“甜蜜兵团”。从田间直接到舌尖,这份“零时差”的新鲜是秋日里朴实的浪漫。游客张蕾握着刚出炉的热红薯边吃边说:“这刚烤好的心香红薯还烫手呢,软糯香甜,很好吃。趁着天好,我们一家专门从市区过来囤货,一会儿挑几个好吃的品种多买点回去。”

东梁庄村红薯凭借卖相好、口感佳、品种多,不仅获得了本地市民的喜爱,还链上了外地市场。“2020年,我们支村‘两委’班子经过细致考察,确定了带领全村发展精品红薯规模种植的思路。几年下来,我们的红薯种植面积已

近150亩。2023年,我们将红薯种植基地的土壤样品和收获的红薯送到专业机构检测。检测结果显示,红薯种植基地的土壤富硒,种出的红薯硒含量也达到了富硒农产品标准。”东梁庄村党总支书记、村委会主任梁培红说,“酒香不怕巷子深。这不,在今年的红薯采摘节启动仪式上,我们与北京的一家客商签订了农产品供销协议,咱东梁庄村的红薯也搭上了进京的‘快车’。”

秋日的风掠过田间,树叶沙沙作响,像是在为这场丰收的盛会鼓掌。东梁庄村的红薯畅销市内外,乡亲们的“钱袋子”越来越鼓,村干部对村里的红薯产业有了进一步规划。“我们村种出的富硒红薯市场前景广阔,因此更需做好长远规划,推动产业向高附加值方向发展。下一步,我们会开发富硒红薯系列产品,一来能为消费者提供更丰富的选择,二来能为产业后续发展打好基础。”梁培红说。

(郭鑫璐)

阳泉市酿园家庭农场

## 水果接力上市 丰收场景喜人

秋色旖旎,硕果盈枝,丰收的喜悦蔓延在平定县娘子关镇城西村的阳泉市酿园家庭农场里——沉甸甸的玉露香梨压弯枝头,果香浓郁的鸡心苹果红得耀眼,饱满圆润的巧克力柿子香甜脆爽……各种应季水果纷纷成熟上市。

“我们农场的采摘园有近60亩,种着杏树、桃树、梨树、枣树、苹果树、无花果树等。不同品种的果树成熟期不同,水果登场时间也不同,能从每年5月持续到11月。”阳泉市酿园家庭农场负责人赵键说,“过完国庆假期,玉露香梨和鸡心苹果的采摘就接近尾声了。接下来,采摘的‘主角’将是巧克力柿子,采摘期预计能持续到11月中旬。”

阳泉市酿园家庭农场是一家集种植、采摘、观光旅游、农耕体验、科普教育等于一体的综合性家庭农场,曾被评选为省级示范家庭农场。近年来,农场更是深耕特色种植,探索出了一条农文旅

融合发展的路。

“既然要发展特色种植,‘特’字需要摆在第一位。简单说就是与众不同,人无我有、人有我优、人优我特。”赵键说。对此,在水果品种的选择上,阳泉市酿园家庭农场没有选择常见的水果,而是在充分调研



巧克力柿子

讲,它不仅口感甜、果肉脆,香味也很浓。此外,这种苹果树还具有很高的观赏价值和生态价值,树体健壮、花期持续时间较长,还能防风固沙、保持水土,这对我们发展综合性家庭农场帮助很大。”

每种水果成熟,都有一定的季节限制。如何才能拉长采摘周期,让人们月月愿意来、回回不白

跑、次次有新鲜?赵键选择丰富种植品种,让这些水果接力上市,从而形成一条延续时间较长的“甜蜜链”——早熟品种的杏,5月中旬就能成熟;随后,桃、猕猴桃等陆续在七八月份成熟;进入9月,玉露香梨该采摘了;9月底,鸡心苹果成熟了;进入10月,巧克力柿子唱

起“主角”……这些不同品种的水果依次接力,使阳泉市酿园家庭农场能一直处于甜蜜丰收的状态。

10月9日,阳泉市酿园家庭农场采摘园里,黄色的巧克力柿子挂满枝头。秋雨绵绵,巧克力柿子也贪婪地吮吸着水分,努力在最后的成长阶段加油冲刺。“别看它是黄色的,但眼下就能采摘。喜欢吃脆柿子的人,就爱这一口。再过一段时间,这些柿子将变成橙红色。喜欢吃软柿子的人,还需要再等等。”赵键说,“柿子在成熟前,需要一定的养分和水分,我们将组织工人加强水肥管理,保证它生长所需的氮、磷、钾肥等。欢迎大家到阳泉市酿园家庭农场采摘、游玩。”

瞄准特色、丰富品种、精心种植,阳泉市酿园家庭农场采摘园里硕果累累,水果丰收的场景还在上演……

(张泉东 白琳)

水是生命之源,农村供水问题直接关系到民生福祉。平定县冠山镇积极推进农村供水管道改造、建设净水站——

## 保质保量 让村民喝上放心水

9月28日,平定县冠山镇庙沟村村民余喜芳拖着装有纯净水桶的手拉车,到村里的净水站打水。“比起自来水,这种经过净化的水可以直饮,方便又放心。”她说。

村民打水更方便、喝水更放心,得益于冠山镇对农村供水管道的改造和净水站的建设。冠山镇始终将农村水质提升作为民生保障的“先手棋”,借助平定县实施农村供水工程维修养护的机遇,在全镇大力推进农村供水管网改造和净水站建设,提升村民用水质量,让更多人喝上放心水。目前,全镇已完成4个村的供水管道维修养护。15个村建成净水站,惠及群众2万余人。

庙沟村是受益较大的村庄之一。该村现有村民约2000人,地下供水管道已使用近30年,频繁出现跑冒滴漏问题,既影响村民正常用水,也造成水资源浪

费。庙沟村的供水工程被纳入平定县农村供水工程维修养护范围后,县里统一提供管件设备,村里筹资重新铺设管道。为最大化利用项目资金,实现节约高效,庙沟村借助热电联产集中供热工程施工的机会,追加投资,同步改造地下供水管道,既节约成本,也避免了重复开挖路面影响村民出行。

解决管道问题后,庙沟村进一步着力提升供水水质。村里将一处旧房屋改



村民取水

建成净水站。今年7月,该净水站投入使用,成为平定县今年首批投用的净水站之一。崭新的设备、便捷的流程,不仅方便村民取水,也显著提升了饮用水质量。冠山镇庙沟村党支部书记、村委会主任闫世玉说:“管道维修养护完成和净水站的建成,为村民用水的水质和水量提供了双重保障。”

不久前,冠庄村的净水站也顺利建成投用。净水设备采用多级过滤技术:石英砂过滤器吸附泥沙,活性炭去除有

机物,软化器降低水质硬度,反渗透膜组件可脱盐并截留细菌和大分子杂质,有效去除水中杂质,改善水质。经专业技术人员全面检测和调试后,设备已交付使用。冠庄村村委会主任王仲录说:

“我们村常住人口多,喝上好水是大事。村里已安排专人管理净水站,保障村民用水安全。”

宋家庄村、红土洼村、榆树院村……截至目前,冠山镇已有17个村完成农村供水管道改造或净水站建设。

冠山镇相关负责人表示,去年以来,镇里积极推进供水管道维修养护和水质提升工程,目前所有项目均已建成投用。下一步,他们将持续加强水质检测、设备检修和跟踪服务,确保设备稳定运行,把利民惠民的好事办实、实事办好。

(侯节)

高新区杨家庄乡北杨家庄村

## 新菌棒“上岗” 旧棒变肥料再利用



村民归置旧菌棒

“大伙儿小心点抬,新菌棒嫩得很,可别磕着了。”种植区南边的旧菌棒先归置到角落,等会儿一起运出去。“过来搭把手,这边的旧菌棒还没归置完。”……近日,在高新区杨家庄乡北杨家庄村平菇种植基地,村民们忙碌的身影穿梭其间,大家将仓库里存放的新菌棒搬进种植区,替换已经停止出菇的旧菌棒。

有人递新菌棒、有人挪旧菌棒,这些具体的劳作场景是北杨家庄村平菇种植基地的真实写照。近年来,北杨家庄村将村里闲置的厂房打造成占地面积3000平方米的平菇种植基地,闲置资源“存量”变成乡村振兴“增量”。北杨家庄村党总支书记武燕霞介绍:“这些新菌棒是我们自制的,7月初就准备好了。村里特意把它们放在仓库里‘养着’,是为了让新菌棒的菌丝保持活力,等旧菌棒‘下岗’后更好衔接,不耽误出菇进度。目前,基地有3万多根新菌棒,每根菌棒能出5~6茬平菇。新菌棒出菇后,预计基地每天能产100多斤平菇。”

新菌棒准备出菇的同时,被替换的旧菌棒摇身一变成了田地里的肥料。待清理的旧菌棒已经干瘪,外层塑料袋皱巴巴地贴在菌渣上。“别看旧菌棒不出菇了,它依然是个‘宝’。”正在清理旧菌棒的基地技术

员贾秉东介绍,“我们把旧菌棒里面的菌渣粉碎后,混合玉米芯、秸秆等做成有机肥,把肥料用在村里的红薯地里。这样既没有让旧菌棒堆在村里占地方,又给土地添了‘营养’,达到了‘种菇不浪费,废料再利用’的目的。”

武燕霞介绍,村里的平菇表面湿润且有弹性,品质好、口感佳,销路不愁。村子周边的饭店、社区、菜市场等,都抢着要村里的平菇。北杨家庄村的平菇为何能得到顾客的认可?菌棒质量高便是答案。去年7月、8月,村里尝试自制菌棒,产出的平菇质量不错。于是,从今年3月开始,村里便大规模自制菌棒。“以前,我们买别人的菌棒,产出的平菇质量时好时坏。现在用咱自己做的菌棒,我们不仅放心,产出的平菇质量更高。”贾秉东说,村里购进高质量的麸皮、玉米芯、棉籽壳等原料,并将它们按照科学比例制成菌棒。村里还严格把控装袋灭菌、菌种接种等环节,避免杂菌污染,让平菇产量、质量双提升。

从旧菌棒变肥料再利用,到新菌棒接力产出,北杨家庄村的小小平菇撑起“致富伞”,为乡村振兴注入新的活力。下一步,北杨家庄村计划扩大种植规模,增加食用菌种植品种,提高产业收益,壮大村集体经济。

(李旭榕 张蓓蕾)

## “巧妇”巧理零散田 勤快带来好日子



韩爱云晾晒收获的黍子

10月8日,淅淅沥沥的秋雨仍在继续,盂县仙人乡东庄头村田野里的泥土被雨水浸润得松软。韩爱云披着雨衣,撑着伞,穿梭在自家分散的田块间,仔细查看雨后玉米的长势,时不时弯腰拨开叶片,仔细检查是否有作物因雨水浸泡出现问题。“这雨一下,得防着作物烂根,我多来看看才放心。”她擦了擦脸上的雨水,语气里满是对庄稼的牵挂。

今年67岁的韩爱云,是东庄头村出了名的“勤快人”。家里的地,分布于村子不同方向,地块零散不连贯,打理起来格外费劲儿。可韩爱云却有自己的“巧心思”,她根据不同地块的大小,划区种植了核桃、土豆、白菜、黍子、辣椒、玉米、油葵等多种作物,充分利用起自家土地资源。

9月底,正是黍子的收获期,韩爱云几乎天天泡在黍子地里。清晨天不亮就带着农具去田间收黍子,中午顶着烈日整理收获的黍子,用农具敲打黍子脱粒,傍晚还要趁着凉快察看黍子的晾晒情况。“那时候就盼着国庆前后能有个好天气,让黍子好好晾晒归仓。虽然辛苦,但是金黄的黍子颗粒饱满,心里满是踏实。”韩爱云笑着说。

近期的降雨打乱了她的计划。可韩爱云没有丝毫抱怨,反而借着雨天做起了“室内活”——整理之前收

获的核桃。她把堆在院子里的核桃一个个挑拣出来,剔除坏果、瘪果,再用清水仔细清洗干净。“这些核桃都是我一颗颗从树上摘下来的,今年收成不错,大概能产40公斤核桃油。”说起核桃,韩爱云的眼神里满是自豪,“这核桃油香得很,自己家吃着放心,还能送给亲戚朋友,大家都喜欢。”

10月10日,雨还没有停,东庄头村依旧被雨雾笼罩。韩爱云没有闲着,她说:“等雨一停,就立刻去地里收玉米。”她一边归置着墙角的农具,一边在心里盘算着收玉米的流程,确保雨停后能以最高效率完成收获,不耽误作物后续处理。

村民李双味提起韩爱云,更是赞不绝口:“爱云这人不仅勤快,还特别热心。她还把自己的种植经验分享给大家,跟着她学的村民也都有了好收成。平时村里有啥公益活动,她也总是第一个报名参加,不管是打扫村道卫生,还是帮助孤寡老人干农活,她从来不含糊。”

现在,核桃已经装袋,正等着雨停后随同榨油坊送过去。韩爱云说:“只要肯下苦功夫,土地就不会亏待我们。”接下来她还打算在地里种些蔬菜,让自家的“小菜园”也能丰富起来,用自己的双手,把日子过得越来越红火。

王嘉崧/文 杨园园/图